Cay4amHble BEJIMYUHDI




Buabl cayvyamHbiX BeJIMYMH

 Omnpenenenue 3.1. CayuaiiHoill seauuuHoll Ha3bIBAETCS BEJIMUNHA, KOTOpas
B pe3yJIbTaTe ONbITa IIPUHUMAET TO WU HHOE CIydaliHOe 3HaUeHUe.

« OOBIYHO ciyUaliHas BeJIMUMHA 0003HauvaeTcss 60JIbIoN OyKBOMH, a e€
BO3MOKHbIE 3BHAUEHU — TaKOH Ke MaJIeHbKOH (MOKeT OBbITh, C MHIEKCOM)
YJTH YKcIaMU. BOT HEKOTOpble MPUMEDHI.

 Unics1o Ha BepxHel rpaHu KOCTU IIpu e€ 6pocanuu X. Bo3aMokHbIe 3HaYeHU
X:1,2,...,6. 9TH UyHcIa MOKHO 0003HAYUTD X5 X, --s X, BCETO y JAaHHOU
BEJIMUMHBI 6 BO3MOKHBIX 3HAUEHUU.

« Uncs1o mokyImaTesied B Mara3uHe B TeueHne JHs X. Bo3Mo:KHbIe 3HaUEeHUS
ATOU BEJIMYUHKI: O, 1, 2, .... 3/IeCh BEPXHUU IIpeJies HEN3BeCcTeH. B
TEOPETHUYECKUX NCCIeNOBAHUAX YI0OHO CUNTATh, UTO BO3MOXKHBIE 3HAYEHU S
X — Bce IIeJIble HEOTpHIIATeIbHbIE UHciIa (0eCKOHEUHOEe MHOKECTBO 3HAUEHU I
Xp X5 Xy veey Xy onn)s

« Bpems paboTsl uzzesnus 0 oTkasa 1. 31ech BO3MOKHbIE 3HAUEHUS —
HeOoTpHUIlaTeJIbHbIE JIEMCTBUTEIbHbBIE UKcIa. MBI He 3HaeEM MaKCUMAaJIbHOTO
3Ha4YeHHsI, IOATOMY TaK:Ke CUHTaeM, uTo t € [0; ).



Buabl cayvyamHbiX BeJIMYMH

Onpeaenenue 3.2. CiayuyaliHas BeJIMUMHA Ha3bIBAETCA
JuCKpemHoil, ecjii MHOXKECTBO €€ BO3MOXKHBIX 3HAUEHU I
KOHEUHO WJIU ABJISIETCSI OECKOHEUHBIM CUETHBIM MHOKECTBOM.

 Onpeaenenue 3.3. CiaydyariHasa BeJIMUNHA HAa3bIBAETCA
HenpepbwlBHOlL, eCJIU MHOKECTBO €€ BO3MOKHBIX 3HaUEHU
IIEJTUKOM 3aMO0JIHAET HEKOTOPBIN MPOMEIKYTOK NN CUCTEMY
IIPOMEIKYTKOB.

 Onpeneaenue 3.4. /lvckperHas cydyarHas BeJIMUYNHA
Ha3bIBAETCA KOHEUHO3HAYHOIL, €CJTH MHOKECTBO €€ BO3MOKHBIX
3HAYeHUU KOHEYHO.

 OnpeaeneHnue 3.5. /[[uckpeTHas caydyaHas BeJIMUMHA
Ha3bIBAETCS OECKOHEUHO3HAUHOTl, ECJI MHOKECTBO €€
BO3MOXKHBIX 3HAUEHUH SIBJIsSIeTCS OECKOHEUHBIM CUETHBIM
MHO>KECTBOM.



Buabl cayvyamHbiX BeJIMYMH

Cy4yaHHBIe BeTHIHHEI

JIHCKpeTHBIe HenpepriBHEIE

KonewyHo3HauHBIE beckoHeTHO3HAUHEIE




Buabl cayvyamHbiX BeJIMYMH

 JIpyras kiaccudukalusa, He3aBucumas OT
PUBEJIEHHOW Ha PHUC. 3.1 — 3TO pas/ieyieHune
CIyYalHbIX BEJINUMH HA OJHOMEPHBIE (CKAJIIPHBIE)
1 MHOTOMEpPHbIE (BEKTOPHBIE).

« Bce Te BeJIMUMHBI, KOTOPbIE MbI BBIIIIE
paccMaTpUBaIu — 3TO OAHOMEPHLIE, WU
CKaJIAPHBIE CJIydaluHbI€ BEJIMUUHEI.

» Onpenenenue 3.6. MHoz2omepHou cayuauHou
8€/IUHUHOU, WU CUCMEMOU CAYHAUHBIX 8EAUNUH,
WU CAYUATIHbIM 8€KIMOPOM HAa3bIBAETCA
COBOKYITHOCTb HECKOJIBKHX PACCMATPHUBAEMBIX
COBMECTHO CJIyYalHBIX BEJINYMH.



/INCKpeTHble c/ly4yauHble BeJIMYUHDI

» ObosnauuB p, = P(X = Xx,), IOJ[y4UM OCHOBHOE
IIPABUJIO, KOTOPOMY IIOAUYUHSIOTCS BEPOSATHOCTH
IIPUHATHA JUCKPETHOU CJIyYamHOU BEJIUYNHOU
€€ BO3MO>KHbBIX 3HAYEHUU:

Siap=1 (3.1)

* 71151 KOHEYHO3HAYHOU BEJIMUYHUHBI 1
Yok =1 (3.2)

* 717151 OECKOHEUHO3HAYHOM.



/INCKpeTHble c/ly4yauHble BeJIMYUHDI

* Omnpexaenenue 3.7. 3akoHOM pacnpedeieHUs TUCKPETHON CITyJalHOU BEJTMUNHBI
Ha3bIBa€TCA JII000E IPABUIIO, TI0 KOTOPOMY BCEM BO3MOXKHBIM 3HAYEHUAM X,
CIy4allHOU BEJIMIMHBI X CTABATCA B COOTBETCTBUE BEPOSITHOCTH UX MOSIBJIEHUA P, .

+  QaKTUYECKU 3aKOH paclpeziesieHust — 9TO (PyHKIMOHAIbHAsA 3aBUCUMOCTD P, OT X,.
E€ MokHO 3a71aBaTh pa3HbIMU criocobamu. Bo-nmepBhIX, 3TO MOKET OBITh TaOJIHIIA.

Owna HazbIBaeTcs psadom pacnpedeneHus.

o IIpumep 3.1. B Tabiutie 3.1 TokaszaH psj pacupeaesieHus CIydailHON BETMUYUHBI X
— CyMMBbI UrceJsl Ha BEpXHUX I'PaHAX JABYX KOCTeN MpU ux OpocaHnuu. Bo3aMoKHbIe
3HAYEHUA 3TOU BEJIMYUHBI — IeJIble YHCIa OT 2 JI0 12.

o TabGsauna 3.1. IIpumep psga pacupeaejJeHUuA TUCKPETHOU CIydJallHOM
BEJITUYHUHBI

X 20 3G 4x bl 6 70 8o 9o | Joo| 1]c| 2ok

AN

pe| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6| 5 | 2| 3| 2| 1_}




/INCKpeTHble c/ly4anHble BeJIMYUHDI

o IIpumep 3.2. [loctpoum ¢ nomoipio MATLAB MHOTOYTOJIBHUK pacupenesieHusl.
IIpenmosiaraemM, 4To psiji pacupeaesieHus (Tabauiia Buja 3.1) 3a71aH.

» Pesysbrar — Ha pUCYHKe.

x=[0.212.133.74]; % 3adaru x(1)

p=[0.08 0.15 0.3 0.2 0.15 0.12]; % 3adaau p(i)

p=p/sum(p); % HOpMmuposa u 00 eOUHUUHOIl CYMMbl
plot(x,p,'k-",x,p,'k.") % mHo20y201bHUK pacnpedeneHUs
ylim([o 0.4])

set(get(gcf,'CurrentAxes’),...

'FontName',"Times New Roman Cyr','FontSize',10) % wpugpm
title("\ bfMnozoyzoavHuk pacnpedeaenus’) % 3a20,1080k
xlabel('\itx_k') % memxa ocu OX

ylabel('\itp_k') % memxa ocu OY



/INCKpeTHble c/ly4anHble BeJIMYUHDI

- MHOroyrosnbHUK pacnpeseneHus
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/INCKpeTHble c/ly4yauHble BeJIMYUHDI

 IIpumep 3.3 aHAJIUTUYECKOTO 3aKOHA pacIpeiesIeHUA JJIs
KOHEYHO3HAYHOU BEJIMUHUHbBI: BEPOATHOCTD ITOABIEHUS PA3JIUYHOTO
KoJinuecTBa rep0OoB Ipu 3 OpocaHUAX MOHETHI:
&5

Vi ke [01,2,3]

0; k &[0,1,2,3]

- B aTOM pacnpenesieHnN y4acTBYIOT OMHOMHUAIbHbBIE
K03 DUITNEHTHI, 1 OHO Ha3bIBaeTCsA OMHOMHUAILHBIM.



/INCKpeTHble c/ly4yauHble BeJIMYUHDI

« Crenyroias XxapaKTEPUCTUKA CIyYalHOU BEJIMUYNHBI — 3TO
dbyHKIU pacupeaenenus. E€ npyrue Ha3BaHUA: HHTETPaIbHAs
OYHKIMA pacipeiesieHns, THTerpaIbHbIN 3aKOH pacipezeaeHus. B
aHTJIOS3BIYHOM JIUTEpaType MPUMeHseTCs TEpMUH the cumulative
distribution function. 9ta XxapakTEpUCTUKA TOAUTCS U JJIA
JTVCKPETHBIX, 1 JIJIS HEIPEePhIBHBIX BEJIMYHH.

 Onpeneaenue 3.8. yHkuuell pacnpedeseHusn caydanHON
BeJIMYNHBI X Ha3bIBAETCS BEPOSTHOCTD MPUHATHSA €10 3HAUEHU,
MEHBIIINX KOHKPETHOTO YHMCJIA X, pacCMaTpruBaeMas KaK (PyHKIIUA X:

F(x)=P(X<x). (3.5
« OyHKIMS pacnpene/IeHus sBJISAETCA BEPOSITHOCTHIO, IIO3TOMY OHAa
be3pa3mepHasl.



/INCKpeTHble c/ly4yauHble BeJIMYUHDI

o CpoiuicTBO 3.1. DyHKIMS paclpe/iesIEeHUsI — 3TO BEPOATHOCTD
HEKOTOPOTO COOBITHS, [IO3TOMY .

e CBOHCTBO 3.2. F(—x) = P(X < —») = 0.

e CBOHCTBO 3.3. F(®) = P(X < ©) =1.

» CBOHCTBO 3.4. OyHKIUA paclpe/ie/IeHusa HeyObIBaoImas: X, > X :
F(x,) = F(x ).

e CBoricTBO 3.5. BeposaTHOCTh IONagaHNs BETUYHHEI B

IIOJIyUHTEPBAJI paBHA Pa3HOCTU 3HaUeHUN QYHKIUU
pacrpezeneHus Ha ero konnax: P(x, X <x ) = F(x, ) — F(x).



/INCKpeTHble c/ly4yauHble BeJIMYUHDI

 IIpumep 3.2 (mpoxoxkenue). Haiitu QyHKIUIO pacipe/iesieHus
CJIy4alHOU BEJIMUNHbBI, MHOTOYTOJIbHUK pacipeziesIeHUA KOTOPOH MbI
IIOCTPOUJIH.

 Pemenwue. /11 BeiuncieHUs: QYHKIIMHN paclpeaeaeHusa IpUMeHsaeM
ompeesieHue (3.5) u nmpaBuio (3.6).

- I'papuk GyHKIMHN pacupeeeHusa JUCKPETHOM BeJIMYUHBI IPE/ICTaBIIAET
cTylleH4aTyo JjoManyw. Hapucyem ee cpencrsamu MATLAB.
F=cumsum(p); % 3navenus pyHxuuu pacnpedeneHus
x1=[x(1)-0.5 x x(end)+0.5]; % dobasxu caesa u cnpasa
Fi=[o F1];
figure; % Hosas usypa
stairs(x1,F1,'k-'); % nomanasn
xl=xlim; % epaHuubl pucyHka
yl=ylim;
hold on



/INCKpeTHble c/ly4anHble BeJIMYUHDI

plot(x,F1(1:end-2),'k.") % dobasuau mouxu
hh=get(gca);

hp=hh.Position; % noaoscerue oceil Ha puaype

for i=1:length(F),

xi=x1(2+1:-1:1+1); % KOOpOUHAMbL CMPENOK

Fi=[F(1) FQ)];

xi=(xi-xl(1))/(xl(2)-xl(1))*hp(3)+hp(1); % HOpMmaru3yem
Fi=(Fi-yl(1))/(yl(2)-yl(1))*hp(4)+hp(2); % cmpeaxu
annotation('arrow’,x1,Fi); % dobasasem cmpeaxu

end

hold off

set(get(gcf,'CurrentAxes’),...

'FontName','Times New Roman Cyr’,'FontSize',10) % wpugm
title('\ bf@yHxuua pacnpedenenun') % 3az0.1080x
xlabel('\itx") % memxa ocu OX
ylabel('\itF\rm(\itx\rm)') % memxa ocu OY



/INCKpeTHble c/ly4anHble BeJIMYUHDI
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HenpepbiBHble c/ly4auHble BeJIMUYUHDI

 Onpenenenue 3.9. Ciyualinas BeJuurHa X Ha3bIBAETCS HeNpepbl8HOll,
ecnu e€ pyHKIUA pactnpeaeneHusa F(x) HenpepbIBHA.

- Bce ocranpHbie cBoicTBa F(X) oCTalOTCA B CHUJIE: 3TO (PYHKITHA
HeyObIBaIoIllasi, MEHsIETCA OT O IIPU X — — JIo 1 Ipu X — +. Ho nipu
BBIUMCJIEHUN BEPOSTHOCTH MOIA/IaHUA B IIPOMENKYTOK MbI MOXKEM
cBOOO/THO Z100aB/IATh WK OTOpPAchIBaTh KOHITbI IPOMEKYTKA, T. K. B
HEIIPePhIBHON BEJIMUNHE YUET WJIN HEYUET KOHEYHOTO (MJIH JlaKe CUETHOTO)
YyucJia TOUEK He BIIMSAET Ha BEPOSTHOCTD:

P(x X <x,)=P(x <X sx,)=P(x <X <x, )=
=P(x <X <x)=F(x,)-F(x). (3.8)
* Omnpenenenue 3.10. [LromHocmbio pacnpedeeHusl HENIPEPHIBHOM
CJIy4alHOU BeJIMUNHBI X HA3bIBAETCA IIPEJIEJl OTHOIIIEHUA BEPOATHOCTH €€
IIONaJIaHUsA B MaJIbIi HHTEPBAJI IIMPUHON AX BOJIU3HU TOUKH X K IITUPUHE

nHTepBasia Ax npu Ax — O: o
f(x) =1lim,,_, P('X‘i’i‘_w”. (3.9)




HenpepbiBHble c/ly4auHble BeJIMUYUHDI

- Jlpyrue Ha3BaHUA: IVIOTHOCTh BEPOATHOCTEN, U depeHIuambHaA QYHKIUA
pacnpepenaenus, AnddepeHuaaIbHbIN 3aK0H pacipe/iesieHHsa. AHTJINNCKOe
HaszBaHwue: the partial distribution function.

e CBoMCTBO 3.6. [IJIOTHOCTD pacipesiesieHus eCTb IPOU3BOIHASA OT QYHKITUHN
pacrpeiesieHus:
_ dF(x)
(3.1 ) ==~
» CpouicTBo 3.7. Tak kak F(x) HeyObIBaromas, To f{x) > 0.
» CBoucTBO 3.8 — 00paTHOE K CBOICTBY 3.6:
(3.11) (o) = [*, f(t)dt )
e 31ech APTYMEHT IIJIOTHOCTH pacCIIpeac/ICHNA 0003Hd4EH yepes , T. K. X — BEpXHUH
IIpejies1 HHTETPUPOBAHUAA.

 CBOMCTBO 3.9. V13 1IpesibIayIIero CBOMCTBA UMEEM:

j_+oof(x)dx =1

ITO yCJI0BUE HA3bIBAECTCA YCJI0BUEM HOPMUPOBKHU IVIOTHOCTU PaclpelesIeHU .



HenpepbiBHbIE c/ly4YauHbie BeJIMYMHDI




HenpepbiBHble c/ly4auHble BeJIMUYUHDI

e CBOMCTBO 3.10. BeposTHOCTH NOIa/JaHUsI HETPEPHIBHON BEJIMUNHBI B
UHTepBaJI (MK OTPE30K, UJIH IOJIYUHTEPBAJI) paBHA UHTETPAJIy OT

IJIOTHOCTH PACIIPEe/IEHU 110 3TOMY UHTEPBALY:
rn -1 n\
P, < X< X)) = fxxlz f(x)dx.

o IIpumep 3.5. IL1OTHOCT pacnpeseseHus CIydanHOW BEJIMYUHBI 33/JaHAa C
TOYHOCTHIO /IO HEM3BECTHOTO MHOKUTES k:

k{x—1) x€[1; 3]

o s ke @

TpebyeTcst BBIMUCIUTD 3TOT MHOKUTEND k, HAUTH (PYyHKITHUIO
pacrpeesieHus: U nocTpouTh rpadpuku fx) u F(x).



HenpepbiBHbIE c/ly4YauHbie BeJIMYMHDI

 Pemenmue BoinosiadgeM ¢ toMoIinbio MATLAB. MHoOXuUTE b kK HAaX0IUM U3
yCJIOBUS HOPMHUPOBKU (3.12). Beruncyissem uHTErpast ot f(x) B 3aJTaHHBIX
IpesiesiaxX, IPUPaBHUBAEM €T0 1, 1 U3 3TOTO YpaBHEHU HAX0IuM k:

syms x k % onucaau cumeoauueckue nepemeHHble
x1=1; % epavuusl uHMepsana

X2=3;

f=k*(xx-1); % naomnocmv pacnpedeneHus
fprintf('f(x)=%s\n',char(f))

I1=int(f,x,x1,x2); % cuumaem uHmez2pan
ks=solve(11-1,k); % pewaem ypasrerue I1=1
fprintf('MHuoxcumenw k=%s\n',char(ks))
J()=k*(x-1)

Mnoocumensw k=1/2



HenpepbiBHbIE c/ly4YauHbie BeJIMYMHDI

- IlozcraBisieM IoiyueHHOE 3HaueHHe k B BhIpaXkeHue Jiuis f(x) 1 cTpouM eé
rpadguk. OH MOKa3aH HA PUCYHKE.

fs=subs(f,k,ks); % nodcmasuau peweHue
disp('I1nomnocms pacnpedenerus:’)

120

forintf(['f(x)=%s; %d<=x<=%d;\nf(x)=0"...

'8He amozo ompe3ska.\n'[,char(fs),x1,x2)
xXp1=x1-0.25%(x2-x1); % epaHuubl pucyHKa
xXp2=x2+0.25%(x2-x1);

xp=linspace(xp1,xp2,1000); % abcuuccwvt 015 epaduka
fp=subs(fs,x,xp).*(xp>=x1).*(xp<=x2); % opouHamuwl



HenpepbiBHbIE c/ly4YauHbie BeJIMYMHDI

plot(xp,fp) % pucyem epagux
ylim([o 1.2*max(fp)]); % eparuust no eepmuxanu

set(get(gcf,'CurrentAxes’),...
'FontName',"Times New Roman Cyr','FontSize',10) % wpugpm

title("\ bfllromHocms pacnpedenenus’) % 3a20.1080k
xlabel('\itx') % memxa ocu OX
ylabel('\itf\rm(\itx\rm)') % memxa ocu OY
IThomuocmv pacnpedeaeHun:
J(x)=1/2%x-1/2; 1<=x<=3;

f(x)=0 eHe amozo ompe3ka.



HenpepbiBHbIE c/ly4YauHbie BeJIMYMHDI

MnoTHOCTL pacnpeseneHun
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HenpepbiBHbIE c/ly4YauHbie BeJIMYMHDI

o Jlnda BeruncyieHusa QYHKIIUM pacIIpe/iesIeHus UCII0Ib3yeM CBOUCTBO 3.8.

- Kak BuziumM, Ha 1-M U 3-M y4acTKax QYHKIUA pacupesesieHns paBHa
COOTBETCTBEHHO O U 1, ¥ TpebyeTcs BHIYUCIUTD €€ JINIIb Ha 2-M.
Borunicisiem u ctpouM rpaduk (PUCYHOK).

F=int(fs,x,x1,x); % ¢-uua pacnpedenseHus Ha cpedHem ydacmee
disp('@ynxuus pacnpedeneHus:")

forintf(['F(x)=0; x<%d; \nF(x)=%s; %d<=x<=%d;\n'...

'F(x)=1; x>%d.\n'],x1,char(F),x1,x2,x2)
Fp=subs(F,x,xp).*(xp>=x1).*(xp<=x2)+...
ones(size(xp)).*(xp>x2); % opouramol
figure; % Hosas pucypa

plot(xp,Fp) % pucyem epadux



HenpepbiBHbIE c/ly4YauHbie BeJIMYMHDI

ylim([o 1.2]); % eparuusbt no sepmukxanu
set(get(gcf,'CurrentAxes’),...

'FontName',"Times New Roman Cyr','FontSize',10) % wpugpm
title('\bf®dynxuus pacnpedenernus’) % 3a2o1080k
xlabel('\itx') % memxa ocu OX
ylabel('\itF\rm(\itx\rm)') % memxa ocu OY
ylabel('\itf\rm(\itx\rm)') % memxa ocu OY
DdyHryua pacnpedeneHUA:

F(x)=0; x<1;

F(x)=1/4*x"2+1/4-1/2%x; 1<=x<=3;

F(x)=1; x>3.



HenpepbiBHbIE c/ly4YauHbie BeJIMYMHDI

DYHKUMA pacnpespneHus
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YncnoBble XapaKTEPUCTUKM CIyHaHHbIX BEJIMYMH

 Onpeaenenue 3.11. Mamemamuueckum oxcudaHuem Ui cpedHuUM
CJIyYaHOU BeJIMUYMHBI X HA3bIBAETCA CyMMa IIPOU3BEIEHUN BCEX
BO3MOKHBIX 3HaUeHUH BEJTUIUHBI X HA BEPOATHOCTU UX IOsABIeHU:A. [Ipu
ATOM CJIOBO "cyMMa'" TOI?KHO IIOHUMAThCA 0000IEHHO: JJIA INCKPETHOM
KOHEYHO3HAYHOHN BEJIMUMHBI — 3TO OOBIYHAS CyMMa:

m, =Y Xips  (G.15)

* a JiyId HEMPEPBIBHON — UHTETPAI:

m, =Y Xps  (G19)



YncnoBble XapaKTEPUCTUKM CIyHaHHbIX BEJIMYMH

o CBomcTBO 3.11. MO ferepMuHUPOBAaHHON BeTUIUHBI C (KOHCTAHTHI)
PAaBHO €Ul caMOM.

o IIpumep 3.6. PaccMOTpUM HENPEPHIBHYIO BEJIMYNHY C IIJIOTHOCTHIO

pacrpeesieHus :

m(x2+1)

flx) =

(3.18)
« @DyHKITUA pacipeiesieHus BeIuucseTcs mo dopmyse (3.11):

+00 dt
0 t2+1

F) ==/

» Ho nomnseiTka Beruucantb MO 110 popmysie (3.17) OPUBOAUT K UHTETPAILY:

=2ar o
—n(a7ctgx+ 2)

s 1f+°0 tdt
X gl 241’

KOTOPBIN pacxonutcs. I1oaTomy y aTOM BeJIMUNHBI MATEMAaTUIECKOTO
O’KUJJAHUS HET.



YncnoBble XapaKTEPMCTUKM CIYHaUHbIX BEJIMYMH

» IIpumep 3.2 (mpogoxenue). Havitu MO ucKpeTHOU KOHEUHO3HAYHOU
BEJINYUHBI, JIJI1 KOTOPON MBI Y2Ke ITIOCTPOWJIN MHOTOYTOJIBHUK U (DYHKITUIO
pacrpe/ieeHus.

* Pemenue. Boruncisiem o ¢popmyie (3.15).
mx=sum(x.*p); % cuumaem MO
fprintf('Mamemamuueckoe oxcudanue Mx=%8.5f.\n";mx);
Mamemamuueckoe oxcudarHue Mx= 2.43100.

 Ilpumep 3.5 (npoaozxkenue). Haiitn MO HepepbIBHOW BEIUYUHBIL, /IS
KOTOPOU MBI IIOCTPOWJIU PaHee IJIOTHOCTh U (PYHKIIUIO pacupeziesIeHus.

» Pemenue. Boruncisiem o ¢popmyie (3.17).

mx=int(x*fs,x,x1,x2); % evruucasem MO
fprintf('Mamemamuueckoe oxcudaHue Mx=%s=%8.5f.\n’,...
char(mx),eval(mx))

Mamemamuueckoe oxcuoanue Mix=7/3= 2.33333-



YncnoBble XapaKTEPUCTUKM CIyHaHHbIX BEJIMYMH

 OnpeaeneHnue 3.12. Mooda ciiydaliHON BeJIMUUHBI — 3TO HanuboJsiee
BEPOSITHOE €€ 3HaUeHHe (T. e. KOTOPOE Yallle BCero BCTPedyaeTcsl).

- B o01eM ciryuyae OHHM He COBIIAZIAlOT ¢ MaTeMATHUECKUMHU OKUAaHUSIMU. B
3aBHCHMOCTH OT BHJIa MHOT'OyTOJIbHHKA pacupeaeaeHns uin rpadpuka fx)
pacnpezeaeHus ObIBAaIOT YHUMOJAJIbHBIMU (OAUH MaKCUMyM — OJHA MO/Ia)
1 IOJINMOJIAJIbHBIMU (HECKOJIbKO MO/). BhIBAIOT TaKk:Ke pacnpeiesieHus, y
KOTOPBIX BCE BO3MOXKHBIE 3HAUEHUS ABJISIOTCA MoAamMu. OHU Ha3bIBAIOTCS
pPaBHOMEPHBIMHU.

- Hampumep, ciyyariHad BeimdrHa X — YUCJIO HA BEpXHEW I'PAHU UTPATbHOU
KOCTHU IIpH €€ OpocaHuu NMeeT 6 BO3MOXKHBIX 3HadYeHU (1, 2, 3, 4, 51 6) C
OJIUHAKOBBIMU BEPOATHOCTAMHU 1/6. Bce OHU ABJIAIOTCA MOJIAMU.



YncnoBble XapaKTEPMCTUKM CIYHaUHbIX BEJIMYMH

o IIpumep 3.2 (mpoaoskeHue). Haiitu Moy AUCKpPETHOU
KOHEYHO3HAYHOU BEJTUIUHBI.

* Pemenue. OnpeziesiseM TO 3HAUEHHE X, , /111 KOTOPOTO P, MaKCUMaJIbHa.
[pmax,ipmax]=max(p); % pmax u Homep Mmouku
modx=x(ipmax); % moda pacnpedeneHus
fprintf('Mooda =%5.2f.\n',modx);
Moda = 2.10.
o IIpumep 3.5 (mpogoaxkenue). Haiitu Mojty HempepbIBHOW BEJTUUUHBI.
PemreHue. OnpejiesisieM TO 3HAaUEHHE X, JIJI KOTOPOTO f(x) MakcuMaJIbHA.

[fmax,ifmax]=max(fp); % maxcumarvHas f(x)
modx=xp(ifmax); % moda pacnpedeneHus
fprintf('Mooa =%5.2f.\n",modx);

Mooda = 3.00.
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* Omnpenenenue 3.13. MeduaHa CIydaliHOUN BEJIMUUHEI — 3TO TAKOE 3HAUEHHE
X_, TIpU KOTOpOM (pyHK1Mst pacnpenenenus F(x ) = 0,5.

o Ilpumep 3.2 (npoz:o.vmcenne). Haiitu MeiiaHy JMCKPETHOM
KOHEUHO3HAYHOU BEJIMYUHBI.

e Pemnienmue. /114 ,zu/ICerTHOf/’I BEJINYUHBI MeUaHa MOKET IIPUXOAUTHCS Ha
TOPU30HTAJILHBIN yuacToK rpaduka F(x) uau Ha Touky pa3psiBa. [IpoBepsiem:
ecsii F(x) = 0,5 IpuxoauTcs Ha TOUKY pa3pbiBa, TO 3TO U €CTh MeAuaHa. Eciu ke
F(x) = 0,5 mocturaercs B IByX TOUKax, 0EpEM ceperHY COeTUHIONIETO UX
OTpe3Ka.

imed=find(F==0.5); % ecmb au mouku, 20e F(x)=0.5

if isempty(imed), % Hem maxux mouex
imed=min(find(F>0.5)); % Homep moukxu paspuviea uepes 0.5
medx=x(imed); % meduana

else % ecmb maxue mouxu

medx=mean(x(imed:imed+1)); % cepedurHa ompe3xa c F(x)=0.5
end
fprintf('Meduana =%5.2f.\n',medx);

MeoduaHa = 2.10.
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YrcnoBble XxapaKTEPUCTUKU CIYHaMUHbIX BEJIMYMH

o IIpumep 3.5 (mpomoszxkenue). Haiitu MmenraHy HelpepbIBHOM
BEJINYUHBI.

» Penrenue. Y Hac ecTh aHAJIMTHYECKOe BhIpaxkenue a1 F(x).
[IpupaBHIBaeM ero 0,5 U pelnlaeM II0Jy4YeHHOe YpaBHEHHE.

medx=eval(solve(F-0.5)); % uwem meduaHy
medx=medx(find((medx>=x1)&(medx<=x2))); % HYyxiCHOe pewieHue
fprintf('Meduana =%8.5f.\n',medx);

MeoduaHna = 2.41421.



YrcnoBble XxapaKTEPUCTUKU CIYHaMUHbIX BEJIMYMH

 OmnpeneaeHnue 3.14. MomeHmom (HAUAAbHBIM MOMEHINOM) T-20 NOPAOKA CITyIalHOUN
BeJINUMHBI HA3bIBAETCSA CyMMa MPOU3BeIeHUN BCeX BO3MOKHbBIX 3HAUEHUU BEJIMUNHBI X B M-
1 cTelleHW Ha BEPOSATHOCTH UX ITOSIBJIEHUS.

« MomMenT BeanunHbl X obo3Hauaercsa M(X™) win a .

«  BpIUMCIIMM HECKOJIBKO IIEPBBIX HAYAILHBIX MOMEHTOB /IS IPUMEPOB 3.2 U 3.5
(mpoxosxkeHue).

disp('"HauanvHble MOMEHMbL:');
fori=1:5,
alpha=sum(x."1.*p); % momeHnm i-20 nopsidxa
fprintf('Alpha(%d)=%12.5f\n',i,alpha);
end
HauaavHble mMmomeHmbl:
Alpha(1)= 2.43100
Alpha(2)= 7.24970
Alpha(3)= 23.60689
Alpha(4)= 81.01697
Alpha(5)= 287.89826



YrcnoBble XxapaKTEPUCTUKU CIYHaMUHbIX BEJIMYMH

disp('"HauaavHbvle MomeHmol:');
fori=1:5,
alpha=int(x"1*fs,x,x1,x2); % momenm i-2o0 nopsoxa
fprintf('Alpha(%d)=%s=%12.5f\n',i,...
char(alpha),eval(alpha));
end
HauaavHble MmomeHmbl:
Alpha(1)=7/3= 2.33333
Alpha(2)=17/3= 5.66667
Alpha(3)=71/5=14.20000
Alpha(4)=547/15= 36.46667
Alpha(5)=2005/21= 95.47619



YncnoBble XapaKTEPUCTUKM CIyHaHHbIX BEJIMYMH

 Onpeaenenue 3.15. [[eHMpPaabHbIM MOMEHIMOM M-20 NOPAOKA
CJIyYalHOM BEeJIMUNHBI Ha3bIBAETCS CyMMa IIPOU3BEAEHUN BCEX BO3MOKHBIX
3HAYEHUH BEJIMYUHBI X, N3 KOTOPBIX BEIUTEHO €€ MO, B m-U CTENIeHN Ha
BEPOATHOCTU UX MOSBJIEHUA.

« ®opMyJIbI JIJIsl BEIYHUCIEHU HEHTPAIbHBIX MOMEHTOB OT/IMYAIOTCS OT
dopmyir (3.21)-(3.23) /11 HAYAIbHBIX MOMEHTOB TOJIBKO TEM, UYTO U3
sHaueHnu X Bprauraercsa MO.

o CBouCTBO 3.12. [IepBbIii IIeHTPAILHBIM MOMEHT BCET/Ia PaBeH O.



YrcnoBble XxapaKTEPUCTUKU CIYHaMUHbIX BEJIMYMH

« ®opmyJinl Buja (3.24) UMEIOT MECTO U 3/IeCh. BOT HECKOJIBKO IIEPBBIX
IIeHTPAJIbHBIX MOMEHTOB JIJII MPUMEPOB 3.2 1 3.5 (IMpoao/IKe ).

disp('LlenmpaavbHble MOMeHMDbL:");
fori=1:5,
mu=sum((x-mx)."1.*p); % momenm i-20 nopaodxa
fprintf('Mu(%d)=%12.5f\n',i,mu);
end
IenmpaavHble MOMEeHMbL:
Mu(1)= 0.00000
Mu(2)=1.33994
Mu(3)= -0.53191
Mu(4)= 3.75172
Mu(5)=-3.67639



YrcnoBble XxapaKTEPUCTUKU CIYHaMUHbIX BEJIMYMH

disp('llenmpanvHble MOMEHMDL:");

fori=1:5,
mu=int((x-mx)"1*fs,x,x1,x2); % momenm i-2o nopsoxa
fprintf('Mu(%d)=%s=%12.5f\n',i,char(mu),eval(mu));

end

ITenmpaabHble MOMEHMDBL:

Mu(1)=0= 0.00000

Mu(2)=2/9= 0.22222

Mu(3)=-8/135= -0.05926

Mu(4)=16/135= 0.11852

Mu(5)=-128/1701= -0.07525



YncnoBble XapaKTEPUCTUKM CIyHaHHbIX BEJIMYMH

 Onpenenenue 3.16. /[ucnepcueil ciydaliHON BeJTUIUHBI HA3bIBAETCA €€
2-1 [eHTPaJIbHbIN MOMEHT.

+ OGosnauenus aucnepcnu: D(X), D, . Aumiuiickuii TepmuH — the variance.
Pa3zmepHOCTD AucIepCcUY PaBHA KBaJipaTy pa3MePHOCTHU X.

o CBouicTBO 3.13. /)11 ferepMuHUpoBaHHON BeJTMUNHBI C (KOHCTAHTHI)
JinicIiepCcus paBHa O.

» CBOMCTBO 3.14. /lucrepcus cydaifHON BeJTUIUHBI TOJIOKUTEIbHA.

o CBouCTBO 3.15. /[ucnepcus paBHa BTOPOMY HauaJbHOMY MOMEHTY MUHYC
KBaIpaT IIEPBOT0 HAa4aJIbHOTO MOMeHTa. Wu: nucnepcus paaa MO
KBaJIpaTa CJIydalHOM BEJIMYUHBI MUHYC KBagpat e€ MO.

 Onpeaenenue 3.17. Cpeduexsadpamuurvim omxaoHenuem (CKO)
CJIy4YallHOU BeJIMUNHBI HA3bIBAETCS KBAAPATHBIN KOPEHb U3 €€ JNCIIEPCUU.

- Jlpyrue Ha3BaHUA: CTaHIAPTHOE OTKJIOHEHUE, CTAaHAAPT. AHIJIOSA3bIYHBIE
TepMuHBL: standard deviation, standard. O603HaueHUeE: S .
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 Omnpenenenue 3.18. Acummempueil caydaliHOU BETUYUHBI HA3bIBAETCS
OTHOIIIeHHE 3-TO IIEHTPpaJIbHOTO MOMeHTa K KyOy CKO.

* AHIIMACKUY TepMUH: the skewness. O6o3Hauenus: A(X) wm a .
AcumMmmMmeTpus ABJsieTcs: 0e3pa3zMepHOU BeJIMUYMHOM (OHA CIIeluaJabHO TaK
BBeJIeHA).

« @opmyJia JiJisl €€ BBIYUCIEHUS

(3.3 a, =%

o3



YrcnoBble XxapaKTEPUCTUKU CIYHaMUHbIX BEJIMYMH

A fix)

=V

A fix)

=Y




YncnoBble XapaKTEPUCTUKM CIyHaHHbIX BEJIMYMH

 OmnpeaesieHue 3.19. Ixkcueccom CIydannHOU BEJIUUYNHbBI Ha3bIBAETCS
OTHOIIIEHHE 4-TO IIeHTPAJILHOTO MOMeHTa K 4-u cteneHu CKO (kBagpaTy
JINICIIEPCUH ), U3 KOTOPOT'O BEIUTEHO YHCJIO 3.

B aHI/I0A3BIYHON JINTEPATYPE UCIIOIb3YyeTCs TepMUH the kurtosis.
Ob6osHnauaercs skcnece: E(X) unu e . OH sBiisercsa 6e3pasmepHon
BEJIMUYMHOM U BBIUHCIIAETCA 110 (popMyJIe:
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YrcnoBble XxapaKTEPUCTUKU CIYHaMUHbIX BEJIMYMH

¢ 3aKOHYUM NMpPUMePBHsI 3.2 U 3.5: rocuuTaeM gucnepcuro, CKO,
aCUMMETPHIO U SKCIIECC.

Dx=sum((x-mx).”2.*p); % oucnepcus

Sx=Dx"0.5; % CKO

Ax=sum((xc-mx).”3.*p)/Sx"3; % acummempus
Ex=sum((xc-mx)."4.*p)/Dx"2-3; % axcuecc
fprintf(/[lucnepcus Dx=%8.5f;\n",Dx);
fprintf('Cpednexeadpamurtoe W&Gﬁeuue Sx=%8.5f; \n',Sx);
fprintf('Acummempus Ax=2%8.5f; \n',Ax);
fprintf(‘'dxcuecc Ex=%8.5f.\n",Ex);

Tucnepcus Dx= 1.33994;

CpedHexsadpamuuHoe omk.aoHeHue Sx= 1.15756;
Acummempui Ax=-0.34294;

Ixcuecc Ex=-0.91042.



YrcnoBble XxapaKTEPUCTUKU CIYHaMUHbIX BEJIMYMH

Dx=simple(int((xc-mx)"2*fs,x,x1,x2)); % ducnepcus
Sx=simple(Dx"0.5); % CKO
Ax=simple(int((x-mx)"3%*fs,x,x1,x2)/Sx"3); % acummempus
Ex=simple(int((xc-mx)"4*fs,x,x1,x2)/Dx"2-3); % axcuecc
fprintf(//lucnepcus Dx=%s=%8.5f; \n',char(Dx),eval(Dx));
fprintf('CpednexsadpamuuHoe omxaouveHue Sx=%s=%8.5f;\n'
char(Sx),eval(Sx)); E

forintf( Acummempusn Ax=%s=%8.3¢: Tn char(Ax),eval(Ax));
fprintf(‘'9xcuecc Ex=%s=%8.5f.\n',char(Ex),eval(Ex));
Jlucnepcust Dx=2/9= 0.22222;

CpedHexeadpamuuHoe omk.aoHeHue Sx=1/3*2"(1/2)= 0.47140;
Acummempuna Ax=-2/5%*2"(1/2)=-0.56569;

Ixcuece Ex=-3/5=-0.60000.



